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Pjénz a múzeumoknak
A Magyar Nemzeti Múzeumban rendezett szak­
mai tanácskozáson a múzeumok európai uniós 
pénzforrási lehetőségeirőlaz egyes területeken 
naprakész ismeretekkel, információkkal rendel­
kező szakemberek számoltak be. Zongor Attila, 
a KultúrPont Iroda vezetője előadásában kifej­
tette: az EU közvetlenül nem támogatja a nem­
zeti kultúrákat, ellenben vannak olyan forrásai, 
amelyekre Brüsszelben írnak ki pályázatot.
Mint a Pénz a múzeumoknak című konferen­
cián elhangzott: az EU egyetlen, kifejezetten 
kulturális intézményeknek szóló pályázata a 
Kultúra 2000 program, amely eredetileg 2000- 
től 2004-ig tartott volna, de 2006-ig meghosz- 
szabbították. Zongor szerint a múzeumoknak 
2005-ben lesz igazán esélyük a program támo­
gatásának elnyerésére. (MTI)

Szerelemtől sújtva az óceánon túl
Sas Tamás rendező, Kovács Patrícia főszereplő 
és Szekeres Dénes producer jelenlétében vetí­
tették le tegnap Los Angelesben a Szerelemtől 
sújtva című magyar filmet. Bunyik Béla szer­
vezésében március 5-től 11-ig a Beverly Hills-i 
Music Hall Theatre-ban lesz műsoron a film, 
amely egy fiatal lány tragikus szerelmét meg­
jelenítő mozimonológ. (Népszava)

Az év lemeze a Raiffeisen Jazz Klubban

A Raiffeisen Jazz Klub következő koncertjén 
Lantos Zoltán kvartettje mutatja be Tiptoe cere­
mony című CD-jük zenei anyagát, amely a Gra­
mofon szakmai zsűrizése alapján a 2003-as esz­
tendő Magyar Jazz Lemeze lett. Az 1998-ban 
alakult Mirrorworld együttesben Lantos Zoltán 
(hegedű), Borbély Mihály (fúvós hangszerek), 
Juhász Gábor (gitár) és Horváth Koméi (ütő­
hangszerek) játszik, de az esten vendégként fel­
lép Szakcsi Lakatos Béla is. A lemezbemutató 
koncert pénteken fél nyolctól hallható az Inter­
national Buda Stage színpadán. (Népszava)

Három kiemelt tárlat márciusban
A kulturális tárca támogatásával három nagy ki­
állítás is nyílik e hónapban a fővárosban: az El­
hallgatott holokauszt című tárlat, a Klimt, 
Schiele, Kokoschka és a dualizmus művészete, 
Bécs és Budapest a historizmus és az avantgárd 
között című kiállítás, illetve a svájci születésű 
Alberto Giacometti szobrászművész életmű-be­
mutatója. „A kulturális kormányzat törekvése, 
hogy Magyarországon nagy kiállítások sora je­
lenjen meg folyamatosan” -  mondta Hiller Ist­
ván, a nemzeti kulturális örökség minisztere a 
bemutatók együttes sajtótájékoztatóján. A ma­
gyarországi holokauszt 60. évfordulója alkalmá­
ból március 18-án a Műcsarnokban nyílik az El­
hallgatott holokauszt című bemutató. A Bécs és 
Budapest a historizmus és az avantgárd között 
című hármas kiállításon közel negyven múzeum 
anyagából nyolcszáznál is több műtárgyat te­
kinthetnek majd meg az érdeklődők. Budapes­
ten első alkalommal nyűik kiállítás Alberto Gia­
cometti szobrászművész munkáiból a Szépmű­
vészeti Múzeumban. (Népszava)

TÉVÉNÉZŐ ★  ★

Idegborzoló erdőillat
TV 2

Zagyva, bugyuta, s a legrosszabb 
-  mondjuk így -  népszínműves 
közhelyekkel pöttyözött filmmel 

kedveskedett nézőinek a TV2. Ismeretlen nevű 
rendező (John Korty)’egy magyar cigány lány 
amerikai kalandjait prezentálta, de még abból 
az időből, amikor Jack Lemmon élt (1976). Az 
Alex és a cigánylány csapnivaló film, viszont 
Lemmonért az ember mindig odaül a képernyő 
elé, még ha ez mazochista jellegű időtöltéssé 
válik is. Ráadásul nem csak Lemmon volt az 
egyetlen húzónév, mert a cigánylányt az elraga­
dó francia színésznő, Genevieve Búj old játszot­
ta, s egy sápkóros irodista szerepében (alig fe l­
ismerhetően) az ifjú James Woodsnak örvend­
hettünk. Más örvendenivaló nem maradt. Hatá­
rozottan idegborzoló volt az a cigányosra vett, 
szörnyű akcentus, amivel a szuperintellektuális 
francia szépség a magyar szinkron jegyében 
megszólalt, mint „a magyar erdők illatának” 
üzenetközvetítője. (Szegény Lemmon ilyeneket 
volt kénytelen szólni.) Az amerikai filmekben 
mindig óriási hangsúlyt kap az, hogy a színé­
szek a szerepük szerinti táj akcentusával beszél­
jenek, ilyenkor külön nyelvtanárok dresszíroz- 
zák az amerikai táj nyelvekre a hollywoodi sztá­
rokat. Ez innen nézve mókás (és megértésileg 
kellemetlen), viszont ez a cigányosított szinkron 
röhejes volt. Mint a film  története is. Lemmon 
megérte, de vajon neki miért érte meg.

Bársony Éva

Ismét nem határolódott el az írószövetség Döbrentei Kornél beszédétől

Görgey és Polgár kilép, 
Konrád még gondolkodik

Döbrentei Kornél távozóban az írószövetség választmányának üléséről. A kedd délutáni 
döntés értelmében a szövetség nem határolódik el a költő Tilos Rádió előtti beszédétől, 
ami több író szerint antiszemita, gyűlöletre uszító volt Fotó: Isza Ferenc

A Magyar írószövetség választmá­
nya nem határolódott el keddi ülé­
sén Döbrentei Kornél költőnek a Ti­
los Rádió előtt január 11 -én mondott 
beszédétől -  tájékoztatta Polgár Er­
nő, az írószövetség prózai szakosz­
tályának elnöke a távirati irodát a 
testület ülését követően.

Görgey Gábor író, korábbi kulturális 
miniszter, aki a közelmúltban nyűt le­
vélben kérte az írószövetséget, hogy 
határolódjon el Döbrentei beszédétől, 
lapunk munkatársától megtudva a vá­
lasztmány döntését csak annyit mon­
dott: „Holnap megírom azt a levelet a 
szövetség elnökének, melyben beje­
lentem kilépésemet.” Konrád György, 
a Nemzetközi Pen Klub korábbi elnö­
ke szintén a Népszavától értesült a 
hírről. Erre reagálva úgy nyilatkozott, 
hogy sajnálja a történteket, és még 
gondolkodik azon, miként lépjen az 
ügyben. Természetesen igyekeztünk 
kikérni Kalász Mártonnak, a szövet­
ség elnökének véleményét is, miként 
Döbrentei Kornélét is, ám lapzártán­
kig egyikük sem volt elérhető.

A választmány az elhatárolódás he­
lyett -  amit korábban 25 író levélben 
követelt - ,  nagy többséggel tehát úgy 
döntött: új keltezéssel elfogadja az el­
nökség által az ügyben néhány hete ki­
adott közleményt. A február 2-án ki-* 
adott elnökségi állásfoglalás kiemelte: 
a testület „most is, mint eddig is, távol 
tartja magát minden politikai szélső­
ségtől, és nem kívánja tagjaival szem­
ben a gondolat- és véleményrendőrség 
szerepét betölteni”. A tiltakozó írók 
szerint Döbrentei Koméi a Tilos Rádió 
előtti, „gyűlöletre uszító, alig kódoltan 
antiszemita beszédében minden határt 
túllépett”. A Döbrentei-beszéd elleni 
tiltakozás egyik kezdeményezője, az el­
határolódást követelő Tábor Adám író 
szerint „a választmány nagyon súlyos 
döntést hozott, amellyel a rendszervál­
táskor visszaszerzett erkölcsi tőkéjének 
maradékát is eljátszotta, mert úgy dön­
tött, hogy egy következetesen kirekesz­
tő szellemiséget képviselő író mellé 
áll”. Az író szerint a választmány arra 
szolgáltatott szomorú példát -  ami a 
magyar politikai életben is érzékelhető 
- , hogy a jobboldal és a szélsőjobboldal 
közötti határvonal sajnálatos módon 
egyre jobban elmosódik.

A választmányi ülésen nem kapott 
támogatást az a javaslat, hogy a testü­
letnek legalább az antiszemitizmustól 
el kellene határolódnia -  tájékoztatta 
a távirati irodát Polgár Ernő. A prózai 
szakosztály elnöke konzultatív joggal 
vett részt a választmány ülésén, de 
Kalász Márton írószövetségi elnök 
nem adott szót neki „ebben a súlyos 
ügyben”. Polgár Ernő elmondta: nem 
kíván a jövőben kötődni az írószövet­
séghez, lemond szakosztályi elnöksé­
géről és kilép a szervezetből.

Eörsi István író megkeresésünkre 
azt mondta, neki már nem jelent gon­

dot az írószövetségi tagság, hiszen azt 
már a rendszerváltozás után meg­
szüntette. Szerinte a történtek azokat 
igazolják, akik úgy vélik, nem egy, 
mindenkit tömörítő szövetségé a jö­
vő, hanem több, az azonos elvek és 
értékek mentén dolgozó írószövetke­
zésé. Eörsi szerint az írószövetség 
esetleges széthullása csak javára len­
ne a magyar irodalomnak.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy az 
elkövetkezendő napokban még sok 
szó esik majd a választmány döntésé­
ről, amely minden bizonnyal megoszt­
ja a szövetség tagságát. Hamvay Péter

Liza M innelli 
koncertje
Liza Minnelli amerikai színész-éne­
kesnő a Puskás Stadionban, július 
10-én ad koncertet New York, New 
York, Budapest! címmel -  tudatta a 
fellépést szervező cég kedden. Liza 
Minnelli magyarországi koncertjét 
eredetileg február 12-re, a Budapest 
Sportarénába tervezték, ám az,elő­
adásnak új helyszínt kellett keresni. 
Az énekesnőt a tengerentúlról érke­
ző, húsztagú zenekar és nemzetközi 
tánckar kíséri majd -  mondta Bona 
Agnes főszervező, aki arról is tájé­
koztatott, hogy a művésznő kedd es­
te egy magyar kereskedelmi tévében 
műholdas kapcsolású interjút ad. A 
nyári koncertre szóló belépőjegyeket 
valószínűleg e hónap közepétől kez­
dik árusítani. Liza Minnelli 1963-ban 
mutatkozott be a Broadwayn, filmes 
karrierje 1968-ban indult. A Kabaré 
című filmben nyújtott emlékezetes 
alakításáért (Sally Bowles) 1972-ben 
Oscar-díjat kapott. MTI-információ

Tardos-em lékest
Párizsban
A párizsi magyar és francia értelmiség 
képviselői, barátai és tisztelői részvé­
telével emlékeztek meg a januárban 
elhunyt Tardos Tiborról, az 1956 utáni 
első „nagy íróperben” börtönre ítélt, 
majd Franciaországba (vissza)emig- 
rált újságíróról és íróról, a francia és 
magyar irodalom egyik különleges 
alakjáról hétfőn este a Párizsi Magyar 
Intézetben.

A népes közönség előtt megtartott 
emlékesten Tejtő Ferenc, a Párizsban 
élő, nemzetközi rangú író és Jean La- 
couture, a neves újságíró, számos iro­
dalmi, politikatörténeti monográfia 
szerzője idézte fel a francia ellenállás 
hősének, a franciául és magyarul 
egyaránt eredetiségével ható írások 
szerzőjének életét, meghitt barátságuk 
emlékeit. Méltatták a francia becsület- 
rend lovagjának kivételes politikai bá­
torságát, személyes hangvételű írás­
művészetét. Megemlékeztek a műfor­
dítóról, aki Örkény egyperceseit, Sza­
bó Magda írásait ültette át franciára.

Az esten jelen voltak gyermekei, 
Annie Tardos írónő, aki New Yorkból 
érkezett, és két fia, a Budapesten élő 
Tardos János és Tardos Tibor. Frédéric 
Witta előadóművész a 86 éves korá­
ban, január 7-én elhunyt Tardos né­
hány legutolsó, abszurd humorú írását 
adta elő a megemlékezésen. MTI

Kétszázezren látták az impresszionisták tárlatát

Monet „töri a jeget” Budapesten

Hiller István párizsi repülőjeggyel köszöntötte a kétszázezredik látogatót Fotó: Demecs Zsolt

A kétszázezredik látogatót köszöntöt­
te a budapesti Szépművészeti Múze­
um Monet és barátai című kiállításán 
kedden Hiller István; a kulturális mi­
niszter ez alkalomból egy háromna­
pos, kétszemélyes párizsi hétvégét 
ajánlott fel a szerencsésnek. A kultu­
rális tárca vezetője a repülőjegyek 
jelképes átadása mellett egy útiköny­
vet és egy emléklapot adományozott 
a Győr-Moson-Sopron megyei Mó- 
richidáról érkezett Szabó Vendelnek, 
aki feleségével együtt vásárolt belé­
pőt a tárlatra. Hiller István az ünnep­
ségen kiemelte, hogy a Monet és ba­
rátai című tárlat „áttörte a jeget”, 25

éve nem volt olyan sikeres és ered­
ményes kiállítás, mint ez. „Büszke 
vagyok, mert a magyarok ismét bebi­
zonyították, hogy szeretik és értik a 
művészetet. Hogyha létrejön egy jó 
kiállítás, akkor azért áldozatot is tud­
nak hozni” -  írta a miniszter az ado­
mányozásról szóló levelében. A 
Szépművészeti Múzeum előtt a kö­
szöntés napján is hosszú sorok kí­
gyóztak. A március 15-ig megtekint­
hető tárlat rendezői előzetesen 100- 
150 ezer látogatóra számítottak, de 
már január 28-án meghaladta a 100 
ezret a belépőjegyet vásárlók száma.

MTI-információ

Pénzhiány m iatt szünetel 
a Sorstalanság forgatása
Átmeneti pénzügyi gondok miatt szünetel az irodalmi Nobel-díjas Kertész 
Imre regénye alapján készülő Sorstalanság Című film forgatása -  közölte 
Koltai Lajos kedden az MTI-vel. Az első filmjét rendező operatőr azt mond­
ta, hogy a külföldi partnerek pénzei sajnos nem folytak be a tervezett idő­
ben. A kényszerszünet alapja egy adóprobléma: hirtelen megszűnt egy 
olyan adókedvezmény, amelyet Angliában filmekkel kapcsolatosan igény­
be lehetett venni.

A Népszava úgy értesült, tárgyalások 
folynak a pénzügyi gondok áthidalásá­
ra, míg nem rendeződik a külföldi 
költségvetésben keletkezett hiány. Va­
lószínűleg hitelt vesz fel a produkció, s 
várhatóan egy-két héten belül folyta­
tódhat a forgatás. Lapunknak Koltai 
Lajos elmondta, a forgatást nem tudja 
máskor folytatni, csak most, a téli idő­
járásban, hiszen a második világhábo­
rú idején játszódó történet forgatásá­
hoz most éppen ilyen időjárásra van 
szükség. „Máskülönben kidobhatom a 
meglévő egy órát. Egy óra teljesen ké­
szen van, összevágva” -  tette hozzá a 
rendező. Szavai szerint a forgatással a 
lehető legkevesebbet akar csúszni, s 
ebbéli törekvésében mindenki segíti 
őt, ennek ellenére a forgatás tervezett, 
március végi befejezése késik, és a 
filmmel kapcsolatos további munkála­
tok is halasztódnak egy kicsit. Az elké­
szült részeket egyébként folyamatában 
látta Kertész Imre, s elégedett volt ve­
lük. A történetben most következik a 
fiú keresztútja, mondta a rendező, ké­
szen állnak a táborok, ki lehet menni 
forgatni, de a munkát csak anyagi biz­
tonságban, folyamatosan, megállás 
nélkül lehet tovább folytami. Ezért van 
szükség kölcsönre.

Lapunk értesülései szerint Magyar- 
országra jönnek a' külföldi partnerek 
képviselői is annak tisztázására, ho­

gyan lehet gyorsan megoldani az 
ügyet, s folytami a munkát. A Sorsta­
lanság szóvivője elmondta, a produk­
ció tartozik bizonyos kifizetésekkel a 
színészek és a statiszták eddigi munká­
jáért, ezt azonban rendezik, még mi­
előtt újra elkezdődik a Sorstalanság 
forgatása.

Koltai Lajos megítélése szerint a ter­
vezett, novemberi befejezés nincs ve­
szélyben. Elmondta, még nem tűzték 
ki a bemutató időpontját, sem a hely­
színét, de ő azt szeremé, ha az év vé­
gén megtarthatnák az európai premi­
ert. Korábbi közlése szerint Budapes­
ten és a kontinens több nagyvárosában 
egy időben mutatnák be az alkotást.

Minden idők legnagyobb költségve­
tésű magyar filmje 2,5 milliárd forint­
ból készül; 920 millió forintot a ma­
gyar állami költségvetésből, a Magyar 
Mozgókép Közalapítványon keresztül 
kap a produkció. A külföldi partnerek 
közül a német Euroarts 1,8 millió eu- 
róval (470 millió forint), az angol Re­
negade Film 1,5 millió euróval (390 
millió forint) támogatja a Sorstalánság 
filmrevitelét. A mű elkészítéséhez az 
Európa Tanács filmalapja, az Eurima- 
ges 650 ezer euróval (175 millió fo­
rint), a párizsi székhelyű Shoá Alapít­
vány 50 ezer euróval (23,5 millió fo­
rint) járul hozzá.

MTI-Népszava-összeállítás
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